

政制發展專責小組秘書處：

香港政制發展書面意見

承蒙 貴專責小組邀請會面，聽取意見，本人不勝銘感，奈何因近日本人家中有要事處理，無暇出席，敬請見諒。現以書面表達對香港政制發展的意見如下：

香港回歸近七年來，依照基本法管治香港，實行「一國兩制」、「港人治港」、「高度自治」、保持資本主義生活方式不變等政策；「一國兩制」是一項全新的、重大的社會實踐，這不僅是中國政制前所未有的事情，而且在全世界來說亦是全新事物。七年來，香港政府按基本法施政，或許是對基本法精神認識理解或是由於經驗不足，所以這些年來不斷出現這樣那樣的一些問題和衝擊事件，以及輿論評述，這是很難避免的事，也是可以理解的事。如何貫徹執行基本法，發揚基本法的原則精神，落實「一國兩制」、「港人治港」，保持香港的長期繁榮穩定，需要執政官員和廣大群眾對基本法有一致深刻的了解，這一點是極關重要的問題。基本法的目標很清楚，但大家對一些問題例如港人治港要以愛國愛港者為主體、「一國兩制」必須以中華人民共和國為前提等問題的理解不一樣，所以今後有必要讓大家在政制改革問題上，進行更深入的探討，更多的討論，才能深化對這些重大原則性問題的認識和理解。

我首先很贊同董建華行政長官在「紀念基本法頒佈十四周年座談會」上有關香港政制發展的發言，和香港政制發展的六大原則 -- (1) 一國前提下實行兩制、(2) 愛國者為主的港人治港、(3) 中央授權下的高度自治、(4) 堅持行政主導、(5) 社會各界均衡參與、(6) 結合實際循序漸進。基本法是香港政制發展的原則和基礎，香港政治體制的發展，要

首先確立原則，才有正確方向。

香港政制改革有很多方面要談，我只談談其中二點，僅供 貴小組參考：

(一) 加強溝通途徑，增強宣傳聲音：

香港政府現時的架構是港英政府遺留下來的架構，需要有所加強和改革。一個政府要達到有效施政，需要與人民溝通。如何做到有效地與人民溝通？政府必須有自己的聲音。以電台宣傳為例，香港電台作為特區政府每年用五億納稅人的金錢運作的政府機構和公營電台，其公務員或受職的機構主管人員必須受香港特區基本法第一百零四條的約束，擁護基本法和效忠香港特區，理應宣傳特區政府政策，而不是唱反調，這是公營電台與商營電台的重要區別。然而事實表明，香港電台經常製作攻擊特區政府和特首、違反國家統一原則的節目，違背了它擔當宣傳特區政府政策的應有角色。這是不可思議的事，亦是香港人民不願見到的情況。試問有哪個國家和地區的公營電台可以「編輯自主」到公開與國家安全、政府的憲制責任唱反調？即使在被捧為「自由王國」的美英，新聞自由、編輯自主都不是絕對的。香港政府有必要糾正或改變現時狀況，例如不給予香港電台經費，甚至解散而另立一個為政府服務的電台。

(二) 加強基本教育，以為政改長遠解決方針：

無可否認，長期以來，香港政府按著港英政府統治下的方式進行殖民地教育，我認為這套方法並非完全不可行，但回歸後，香港六百多萬同胞有必要加強對自己國家和文化的認識。提高國家觀念和民族意識並非一朝一夕的事，思想教育必須從基本著手，從小培養，我建議香港政府善用現有基礎，制定一套由小學至大學有效的教育制度和方法，加強香港同胞(尤其是年青一代)

對祖國的熱愛和歸屬感，作為政改的長遠解決方針。因此，我建議在中學課程中增添香港回歸歷史，並將基本法重點納入教材。香港回歸祖國，是揚眉吐氣的重大事件，在陝西省的黃帝陵建立香港回歸紀念碑，也是香港回歸之後一樁極其有意義的盛事。立碑一事得到祖國陝西省政府和香港同胞的共同支持：該碑正面由董建華親筆題寫，碑文由陝西省政府負責撰寫，另由香港方召礪女士書寫，並將其立在黃帝陵上。我和香港一些同胞都抱著這麼一個想法，希望把這件事編入中學、大學課程中，教育年青一代認識更多饒富意義的香港回歸歷史，讓他們增加對祖國和香港的認識，逐漸提高其國家觀念和民族意識。

以上乃拙言之見，未必適當，僅供參考。

莊世平

二零零四年三月二十日